

# Prestaňme konečne s nevraživosťou a sadnime si za spoločný stôl

Zhovárame sa s Ing. Milanom Ovseníkom, predsedom ÚNIE regionálnych združení vlastníkov neštátnych lesov Slovenska



■ **Minister životného prostredia k novele zákona o ochrane prírody, uverejnenú 8.12.2018 na našej internetovej stránke [www.lesmedium.sk](http://www.lesmedium.sk) reagoval nasledovne: „Po prečítaní niektorých pripomienok k novele zákona o ochrane prírody mám pocit, že niekomu dnešný stav vyhovuje. Mne nie. A som si istý, že je nás veľa. Držte nám palce“. Aká je vaša reakcia na takéto jednoznačné vyjadrenie? Ved' k návrhu spomínanej novely prišlo zruba tisíc pripomienok...**

Po prečítaní návrhu novely zákona o ochrane prírody a krajiny z dielne envirorezortu nám naskočila „husia koža“. V plnej nahote sa prejavil záujem envirorezortu – nepomôcť krajine, nepomôcť prírode, ale pomôcť štátnej správe na úseku ochrany prírody – mať väčšiu moc.

■ **Čo by ste odkázali touto cestou páňovi ministrovi?**

Páňovi ministromi by som rád odkázal, aj nás je veľa. V krátkom čase 107 tisíc ľudí povedalo nie. Prestaňme s nevraživosťou a končene si sadnime za spoločný okrúhly rokovací stôl.

■ **Vieme, že od posledných volieb Vás nemal čas ani raz prijať minister životného prostredia. Zmenilo sa v tomto smere niečo? A vôbec prístup, či ústretovosť ministerstva k Vám?**

S-O-S volá náš les! Touto vetou začíname väčšinu našich príspevkov na sociálnej sieti. Lebo náš les potrebuje pomoc – v podobe Spravodlivosti a Slušnosti. Aj preto, lebo pán minister nezmenil svoj postoj – s najväčším reprezentantom urbárov na Slovensku – ÚNIOU priamo nerokuje. Aj keď sme mu prišli podať „ruku“ na výjazdové rokovanie vlády do Tatranskej Javoriny. Čo ho k tomu vedie? Či ho urazil náš Otvorený list na jeho nepodarený návrh z mája 2017 o takzvanej Národnej dohode o strome, na ktorý neodpovedal alebo sa obáva sily našich argumentov, že do ochrany prírody už konečne potrebujeme vložiť Spravodlivosť a Slušnosť, ktorá od nežnej revolúcie vo vzťahu k súkromným vlastníkom lesov absentuje? Netušíme.

*„Po prečítaní návrhu novely zákona o ochrane prírody z dielne envirorezortu nám naskočila „husia“ koža.“*

Čiastočne sa však mení prístup jeho podriadených orgánov – či už sekcie ochrany prírody, Inštitútu environmentálnej politiky, respektíve Štátnej ochrany prírody. No k zmene prichádza až po našich fundovaných argumentoch a ostrých protestoch na medzinárodných fórach – či už UNESCO, alebo Európska komisia, ktorým sme zasielali sťažnosti a protestné nóty na slovenskú cestu NATURA 2000.

■ **Ako spolupracujete so Sekciou lesného hospodárstva a spracovania dreva na MPRV SR v legislatívnych procesoch?**

Spolupráca s lesníckou sekciou, ktorá má toho času výborne odborné personálne obsadenie, je na vysokej úrovni. Ministerstvo nás zapája do procesov od prvopočiatku, čo vedie k eliminácii prípadných nezhôd v nasledujúcich procesoch, pretože je dostatok priestoru na odborné vyargumentovanie si postojov a akceptáciu protinázorov.

Práve absencia takéhoto partnerského a participovaného prístupu zo strany MŽP nás viedla

k takým prudkým reakciám, kedy sme boli postavení tak povediac pred hotové veci vyprodukované z dielne envirorezortu - no tieto sa nás priamo bytostne dotýkala. Envirostratégia so svojimi návrhmi v lesnom hospodárstve, ktoré nás má znova ešte viac obmedzovať. Štát sa nedokázal vysporiadať so „starými“ obmedzeniami v takzvaných „národných parkoch“ vyhlásených v rozpore s medzinárodnými štandardami – na základe súhlasu a dohody so súkromnými vlastníckmi.

■ **Ako hodnotíte postup envirorezortu?**

Vianočné darčeky v rokoch 2017 až 2018 boli v podobe konaní na okresných úradoch v súvislosti s hlucháňovými opatreniami, kde sa envirorezort urputne snaží cez predbežné opatrenia zákazov a obmedzení lesohospodárskych činností vytvárať nové bezzásahové územia aj v hospodárskych lesoch v I. stupni ochrany. A špičkou ľadovca bolo predloženie návrhu novely zákona o ochrane prírody, o ktorom presviedčal minister verejnosť, že bola pripravená za našej účasti, pričom predtým urobil ešte s generálnym riaditeľom Štátnej ochrany prírody „delostreleckú prípravu“ a cez tlačovku informoval verejnosť, akýže to sú nenásytní aj tí súkromní vlastníci, keď údajne zobrali frontálnym útokom najcennejšie územia lesov.

A pritom sa ukázalo, že oni len postupovali v zmysle zákona a ak chceli majetkovú ujmu, museli tieto žiadosti podať. Takto sme negatívne vykresľovaní vo verejnosti. No počet našich zásadných pripomienok vraví jasnou rečou – nikto z envirorezortu s nami nekonzultoval návrh novely zákona o ochrane prírody a krajiny.

■ **S kým teda Ministerstvo životného prostredia rokovalo?**

Je vrcholne smutné, že to vedeli konzultovať s rôznymi mimovládnyimi organizáciami. Len tých, ktorých sa to priamo, bytostne dotýka – tých obišli.

■ **Ďakujem za rozhovor.**

Ján Fillo